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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Stefan Schuster SPD
vom 06.05.2016

Forderung von Rettungskraften an bayerischen Univer-
sitaten

Seit kurzem besteht eine Kooperationsvereinbarung zwi-
schen der Universitat Augsburg und dem Stadtfeuerwehr-
verband Augsburg, sowie der Arbeitsgemeinschaft der
Augsburger Hilfsorganisationen. Ziel dieser Vereinbarung
ist es, das Ehrenamt zu férdern und sicherzustellen, dass
engagierte Studierende keine Nachteile durch ihr Ehrenamt
erhalten. Ebenso sollen die Rettungsorganisationen durch
die wissenschaftliche Arbeit an der Universitat unterstutzt
werden. An einzelnen Universitatsstandorten auf3erhalb
Bayerns existieren weiter reichende Vereinbarungen, die
Uber die Verhinderung von Benachteiligung durch das Eh-
renamt hinaus eine Anrechnung des Engagements bei Ret-
tungsorganisationen als Studienleistung beinhalten.

Ich frage die Staatsregierung:

1. Gibt es Bestrebungen der Staatsregierung, Kooperati-
onsvereinbarungen nach Vorbild der Universitat Augs-
burg an anderen Universitatsstandorten in Bayern zu
treffen?

2. a) Ist die Anrechnung einer Grundausbildung beim Tech-
nischen Hilfswerk, wie sie beispielsweise in Gottingen
und Braunschweig praktiziert wird, an bayerischen
Universitaten denkbar?

b) Existieren Plane fiir eine explorative Einflhrung eines
solchen Anrechnungsmodells an einem Universitats-
standort in Bayern?

3. Ware eine Kooperation zwischen Universitaten und
Rettungsorganisationen analog zum Technischen
Hilfswerk auch mit der Freiwilligen Feuerwehr (Trupp-
mannausbildung) oder Helferorganisationen (Sanitéts-
dienst) denkbar?
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Antwort

des Staatsministeriums fur Bildung und Kultus, Wis-
senschaft und Kunst
vom 16.06.2016

1. Gibt es Bestrebungen der Staatsregierung, Koope-
rationsvereinbarungen nach Vorbild der Universi-
tat Augsburg an anderen Universitatsstandorten in
Bayern zu treffen?

Kooperationsvereinbarungen, wie sie an der HAW Augsburg

geschlossen wurden, werden von der Staatsregierung voll-

umfanglich unterstitzt, weil sie die Einbindung der Hoch-
schulen in die Gesellschaft sinnféllig zum Ausdruck bringen
und als Anerkennung des ehrenamtlichen Engagements der

Burgerinnen und Burger gelten kénnen. An welchen Hoch-

schulen und in welcher inhaltlichen Ausgestaltung solche

Kooperationsvereinbarungen sinnvoll und weiterfiihrend

sind, hangt von der Situation vor Ort ab und sollte daher

auch weiterhin im eigenen Ermessen der Hochschulen ver-
bleiben. Die Staatsregierung sollte insoweit keine Vorgaben
machen. Abgesehen von konkreten Kooperationsvereinba-
rungen wird die Tatigkeit im Ehrenamt aber an allen Hoch-
schulen berticksichtigt. So wird z. B. das Versaumnis eines

Klausurtermins oder die Nichterbringung von Leistungs-

nachweisen wegen eines Katastropheneinsatzes in aller

Regel eine Wiederholungsmdglichkeit oder Fristverlange-

rung bedingen.

Entscheidend ist aber immer der Einzelfall, damit die

Chancengleichheit gewahrt bleibt.

2.a) Ist die Anrechnung einer Grundausbildung beim
Technischen Hilfswerk, wie sie beispielsweise in
Gottingen und Braunschweig praktiziert wird, an
bayerischen Universitaten denkbar?

Das Bayerische Hochschulgesetz erméglicht in Art. 63

Abs. 2 die Anrechnung von Kompetenzen, die aul3erhalb

des Hochschulbereichs erworben werden. Damit ist die

Anrechnung einer Grundausbildung an allen bayerischen

Hochschulen ebenso mdglich wie in Gottingen oder Braun-

schweig. Hinzu kommt, dass in den Studiengangen der

Bachelor-Master-Struktur Anwesenheitspflichten nur noch

in Einzelfallen ausnahmsweise zulassig sind. Daher er-

mdglicht die Studiengestaltung bereits jetzt ein hohes Maf3
an Flexibilitét, das die Vereinbarkeit von Studium und Eh-

renamt beférdert. Anknupfend an die Antwort auf Frage 1

kann daher festgehalten werden, dass an den staatlichen

Hochschulen des Freistaats Bayern spezielle Regelungen

fur Rettungskréafte nicht geboten erscheinen und auch nicht

erwogen werden. Es haben sich an Hochschulen aber allge-
meine Forderansétze des Ehrenamts etabliert.
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Hierzu mdchte ich auf unser Schreiben vom 27.03.2012 —
Bericht zum Biirgerschaftlichen Engagement an Hochschu-
len (Lt.-Drs. 16/11178 — Anlage) verweisen, in dem unter
anderem auch auf die Frage eingegangen wird, wie sich
burgerschaftliches Engagement positiv auf den Besuch von

Bildungseinrichtungen auswirkt. Darin werden auch die
vielen konkreten Initiativen und Angebote der bayerischen
Hochschulen aufgefiihrt. Aus Sicht des Staatsministeriums
belegen die MaRnahmen und Initiativen bereits eine hohe
Bereitschaft der Studierenden zu birgerschaftlichem Enga-
gement sowie eine adaquate Honorierung und Integration
des Engagements in den Hochschulalltag.

Als konkrete Beispiele lassen sich neben der von Herrn
Abgeordneten Schuster bereits genannten HAW Augsburg
auch die Technische Universitat Miinchen und die Friedrich-
Alexander-Universitat Erlangen-Nirnberg nennen. Hier
lasst sich exemplarisch zeigen, wie das Ehrenamt in der
Studienpraxis Beriicksichtigung finden kann.

An der Technischen Universitdt Miinchen (TUM) wer-
den auBeruniversitare Kompetenzen entsprechend der
gesetzlichen Bestimmung anerkannt, wenn diese keine we-
sentlichen Unterschiede zu den Kompetenzen aufweisen,
die im Studiengang verlangt werden. Der entsprechende
Leistungsnachweis wird im entsprechenden ECTS-Punkte-
Umfang beriicksichtigt. Wenn die Lernergebnisse nicht mit
denjenigen eines Moduls an der TUM (bereinstimmen, im
Hinblick auf die Erfordernisse der erfolgreichen Fortfihrung
des Studiums aber einen Beitrag zur Erfillung des Qualifika-
tionsprofils des Studiengangs leisten, werden sie ebenfalls
anerkannt. Die Studienblros der Fakultaten stehen allen
Studierenden fur Beratungsangebote zur Verfigung, wie
z.B. eine individuell auf die Bedurfnisse einer ehrenamt-
lichen Tatigkeit abgestimmte Studienplanung aussehen
kann.

Wer aus nicht zu vertretende Griinden an einer Prifung
nicht teilnehmen kann oder die innerhalb festgelegter Fris-
ten geforderten Leistungsnachweise nicht erbringen kann,
erhéalt eine Fristverlangerung. Dieses Kriterium ist jeweils im
Einzelfall zu prifen. Das Versdumnis eines Klausurtermins
wegen eines Katastropheneinsatzes kann ein derartiger
Grund sein. Eine generelle Fristverlangerung fir die Erbrin-
gung von Prufungsleistungen wegen einer ehrenamtlichen
Tatigkeit scheidet jedoch nach Auffassung der TUM aus
Griinden der Chancengleichheit aus.

Eine Mdglichkeit, die jedem oder jeder Studierenden of-
fensteht, ist die Wahl des Teilzeitstudiums in den Fallen, in
denen es an der TUM angeboten wird. Diese Mdglichkeit
besteht unabhéngig von einer ehrenamtlichen Téatigkeit.

An der FEriedrich-Alexander-Universitat (FAU) Erlangen-
Nurnberg werden auch auRerhochschulisch, beispielsweise
im Rahmen gesellschaftlichen Engagements, erworbene
Kompetenzen bei vorhandener Gleichwertigkeit nach den
gesetzlichen Regelungen anerkannt. Soweit erworbene
Kompetenzen einem Modul des betreffenden Studiengangs
nicht eindeutig zugeordnet werden kénnen, zum Erreichen
des mit dem Studiengang verfolgten Qualifikationsziels aber

beitragen, kommt eine Anerkennung im Rahmen sogenann-
ter Schlisselqualifikationsmodule in Betracht. Die Entschei-
dung daruber, ob im Einzelfall eine Anerkennung erfolgt
oder nicht, liegt bei den jeweiligen Anerkennungsbeauftrag-
ten. Uberdies kénnen aufRerhochschulisch erworbene Kom-
petenzen auch im Studium an der FAU gegebenenfalls im
Rahmen der Qualifikationsfeststellungsverfahren, z. B. als
Praktika oder Berufserfahrung etc., eingebracht werden.

Ferner bewirken die an der FAU getroffenen Regelungen
zur Anwesenheitspflicht in Lehrveranstaltungen, wonach
Anwesenheitspflichten auf Einzelfélle beschrankt werden
sollen, eine gréRtmdgliche Flexibilisierung des Studiums.
Daneben sind auf dem FAU-eigenen Portal StudOn sehr
viele Lehrveranstaltungen online abrufbar. Auch die Virtuel-
le Hochschule Bayern bietet eine zusatzliche Mdglichkeit,
sich zeitlich flexibel mit Studieninhalten zu beschaftigen.
Daneben werden zur Vor- und Nachbereitung der Lehrinhal-
te schon in allen Fakultaten geeignete Vorlesungen aufge-
zeichnet und online zur Verfiigung gestellt. Ferner bietet die
FAU eine Vielzahl von elektronischen Angeboten im Bereich
des ,distance learning” und ,blended learning* (Medienpor-
tal, Uni-TV, StudOn, Universitatsbibliothek usw.), die eine
der Lebenswirklichkeit der Studierenden entgegenkommen-
de Studiengestaltung ermdglichen.

Gleiches gilt fur etwaige prifungsrechtliche Folgen auf-
grund von Nichtteilnahmen an Prufungen bzw. fir Fragen
von Fristverlangerungen. Wer im Katastropheneinsatz ist,
kann natirlich einzelfallbezogenes Entgegenkommen der
zustandigen Prifungsausschisse erwarten. Generelle Aus-
nahmen fiir Angehorige von Hilfs- und Rettungsorganisatio-
nen widersprechen dem im Prifungsrecht zentralen Grund-
satz der Chancengleichheit und werden daher auch von der
FAU nicht anerkannt.

b) Existieren Plane fur eine explorative Einfuhrung
eines solchen Anrechnungsmodells an einem Uni-
versitatsstandort in Bayern?

Da die Anrechnung bereits im BayHSchG verankert ist und
weil die Hochschulen diese Anrechnungsmaoglichkeit in
geeigneten Fallen umsetzen, bedarf es nach Ansicht der
Staatsregierung keiner weiteren Maf3nahmen.

3.  Ware eine Kooperation zwischen Universitaten
und Rettungsorganisationen analog zum Techni-
schen Hilfswerk auch mit der Freiwilligen Feuer-
wehr (Truppmannausbildung) oder Helferorgani-
sationen (Sanitatsdienst) denkbar?

Wie bereits unter 1. ausgefuhrt, sind Kooperationsverein-

barungen mit Hilfsorganisationen aus Sicht der Staatsregie-

rung zu begrifRen, wenn sie in der konkreten Situation vor

Ort einen Mehrwert gegeniber dem selbstverstandlichen

einzelfallbezogenen Entgegenkommen gegeniber ehren-

amtlich tatigen Personen bedingt. Die Entscheidung dari-
ber erscheint aber bei den einzelnen Hochschulen richtig
verortet.

























































































